

# 菲準備降低美國商品關稅

本報訊：工商部長克里斯蒂娜·羅計表示，菲律賓正考慮降低美國產品的關稅，以應對美國總統特朗普對菲律賓進口商品徵收17%關稅的措施。羅計昨日在回應記者關於政府對美國關稅政策的表態時這樣表示：「當然，毫無疑問，我們一定會採取行動。」

她強調：「我們肯定會實施這一措

## 允許ICC拘捕杜特地 菲確信美國尊重決定

本報訊：馬拉干鄧宮週一表示，相信美國會尊重菲律賓政府在執行國際刑事法院對前總統杜特地逮捕令時的「主權特權」。

總統府新聞副部長克萊爾·卡斯特羅發表此聲明時，正回應參議員石頭·黎拉羅薩近日呼籲美國總統唐納德·特朗普制裁協助將杜特地移交ICC人士的言論。

黎拉羅薩提及特朗普去年二月簽署的行政命令，該命令授權對協助ICC調查美國公民或盟友（如以色列）的人士實施經濟及旅行制裁。

該行政命令指出，美國「明確反對並期望」其盟友「反對ICC針對美國、以色列或任何未同意ICC管轄權之美國盟友採取的行動」。

卡斯特羅表示，儘管菲律賓可能位列特朗普行政命令涵蓋的美國盟友名單中，但她認為美國仍承認菲國的主權特權。

她援引行政命令部分內容：「美國仍致力於ICC的問責制及和平培育國際秩序。《羅馬規約》締約方應預見美國及其他國家依其主權特權，不使其人員受ICC管轄之決定。」

該官員說道：「因此，這意味著美國透過此行政命令，尊重其所謂盟友國家的特權。無論我國行使何種特權，美國都將予以尊重。」

杜特地於3月11日因國際刑警組織執行ICC逮捕令而遭拘捕，並於當日被移送至荷蘭海牙。

## 菲海警飛機 驅離中國科考船

本報訊：據菲海岸警衛隊週一表示，一架飛機已被派遣前往描丹尼斯省附近，以驅離一艘中國科考船。

在記者會上，菲海岸警衛隊的西菲律賓海事務發言人塔列拉指出，海岸警衛隊指揮官加萬上將（Admiral Ronnie Gil Gavan）已下令記錄中國科考船「中山大學號」的行動。

塔列拉表示：「此刻，菲海岸警衛隊指揮官已下令我方海岸警衛隊飛機前往驅離該艘中國科考船，並記錄該艘中國科考船在我國北部專屬經濟海域內所從事的非法活動。」

據塔列拉表示，「中山大學號」全長114米，排水量2,300噸，於3月31日自中國廣東省啟航。

該艘中國科考船於4月2日晚上約9時駛入菲律賓北部的專屬經濟海域。

塔列拉說：「自那時起，該艘船便停留在我國的專屬經濟海域內，並似乎正在進行海洋科學研究，因為其航行路徑具備一致性。」

截至週一上午7時，「中山大學號」距離描丹尼斯省伊描雅特（Itbayat）約103.86海哩。

## 菲政府要求緬甸 准許搜尋失蹤菲人

本報訊：民防署週一表示，菲律賓政府已請求緬甸允許馬尼拉的救援隊搜尋失蹤的菲律賓人。此前緬甸政府決定轉向搜尋地震罹難者的行動。

民防署發言人本迪霍律師（Atty. Chris Noel Bendijo）在接受採訪時表示：「我們目前向緬甸提出了一項的請求……截至今日，我們仍在等待緬甸的回應。」

他補充：「我們希望他們允許我們參加。即使緬甸方面已表示進入搜尋地震罹難者階段，我們仍希望他們允許菲律賓代表團前往曼德勒。」

目前，仍有在曼德勒的四名菲律賓人失聯。本迪霍指出，緬甸政府於週日宣佈，鑑於地震對建築物造成「重大」影響，行動已由搜救轉為搜尋地震罹難者階段。

本迪霍表示：「我們正在觀察此決定將帶來的後續影響，因為他們已要求來自不同國家的應援隊伍撤離。」

根據我們的理解，菲律賓的醫療援助隊將留至4月10日，之後才會開始準備返回菲律賓。」

本迪霍表示，菲律賓起初曾請求派遣隊伍前往失聯菲律賓人所居住的曼德勒，但未獲批准。

本迪霍指出，菲律賓隊伍仍對尋獲失聯同胞抱持「奇蹟」的希望。

由89人組成的菲律賓救災隊於4月1日及2日分兩批抵達緬甸，協助地震災後的救災工作。路透社於週日報導，3月28日發生的7.7級地震在緬甸造成的死亡人數已達3,471人，另有4,671人受傷，仍有214人失蹤。

施。」

在所謂的「解放日」活動中，特朗普宣布對所有進口美國商品徵收10%的基準關稅，並對與美國存在貿易逆差的國家徵收更高的互惠關稅。

根據白宮公布的互惠關稅清單，菲律賓將被徵收17%的「折扣互惠關稅」。

這一措施是美國對菲律賓向美國商品徵

收34%關稅的回應。

羅計表示，她將很快與政府經濟管理團隊會面，商討這項計劃中的關稅下調方案。

她補充說，還將在「幾天內」與美國政府官員舉行會晤。

工商部長指出，菲律賓也正在考慮參與東盟針對美國關稅政策的聯合應對計劃。

雖然小馬科斯政府尚未提出具體應對方

案，但羅計表示相關談判正在進行中。

馬來西亞總理安瓦爾·易卜拉欣此前呼籲東盟採取統一行動，反對特朗普的全面關稅政策。在這個由10個成員國組成的聯盟中，多個國家受到美國關稅政策的嚴重衝擊。

柬埔寨面臨該地區最高的49%關稅；老撾和越南緊隨其後，分別為47%和46%。

馬來西亞是今年東盟的輪值主席國。



4月7日，工作人員在納卯市警察總部卸載用於5月12日選舉的設備（含太陽能板與Wi-Fi傳輸裝置）。共37套設備存放於該處，其餘將配送至南納卯省其他地區。

## 參加支持杜特地集會被捕 卡塔爾釋放17名菲僑

本報訊：馬拉干鄧宮週一表示，早前因在卡塔爾參與非法集會而被捕的17名菲律賓人的案件已獲撤銷。

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）表示，卡塔爾駐菲律賓大使阿爾胡米迪（Ahmed Saad Al-Homidi）當日稍早與小馬科斯總統會晤時，通報此一進展。

卡斯特洛說：「今天稍早，小馬科斯總統會見了卡塔爾大使阿爾胡米迪。卡塔爾大使表示，早前在卡塔爾被捕的17人已獲釋，相關案件也已撤銷。」

「據阿爾胡米迪大使說，這反映出兩國之間良好而穩固的友誼關係。」

小馬科斯總統也在另一份聲明中證實相關資訊，並補充指出他曾親自與卡塔爾大使

交涉以解決此事。

他表示：「我很高興宣佈，那17名因在卡塔爾非法集會而被拘留的菲律賓同胞將不再被起訴。他們不會受到任何懲罰，並可重返工作崗位。」

小馬科斯補充說：「這項好消息是在我與卡塔爾駐菲律賓大使阿爾胡米迪閣下會談後取得的。」

官員早前表示，共有20名菲外勞因參與一場非暴力但未經授權的集會而被捕。該集會在距離多哈約70公里外的一處海灘舉行，目的是抗議前總統杜特地被捕。

根據卡塔爾法律，未經授權的公開示威屬違法行為，所有集會與抗議活動皆須事先取得政府批准。

被捕的20人當中，有三人為未成年人，為首批獲釋人員。其餘成員則於上週獲得臨時釋放。

馬拉干鄧宮表示，總統親自與卡塔爾政府協調，以促成支持杜特地的菲律賓國民獲釋並撤銷案件。

卡斯特洛表示：「我們可見總統處事效率之高，這也反駁了外界聲稱國家毫無進展的指控。總統密切關注此事，致力協助在卡塔爾的17名同胞，最終成功促成案件獲撤並讓他們獲釋。」

「透過總統與卡塔爾政府之間的會談，以及卡塔爾大使的協助，我們成功爭取到這些被捕的菲律賓人獲釋，且不再面臨起訴。」

## 閣員將出席參院杜特地被捕聽證會

本報訊：馬拉干鄧宮週一確認，多名政

府官員將出席參議院於4月10日舉行的前總統杜特地被捕事件聽證會。總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）表示，可能會出席由參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）主持的參議院外交委員會第三次聽證會的官員包括：

• 司法部長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）

• 檢察總長法杜隆（Richard Anthony Fadullon）

• 首席國家法律顧問丹尼斯·阿爾文·曾（Dennis Arvin Chan）

• 外交部長曼納洛（Enrique Manalo）

• 菲律賓跨國犯罪中心執行總監亞坎塔拉（Anthony Alcantara）

• 菲國警總監馬比爾（Rommel Francisco Marbil）

• 刑偵組總指揮托雷（General Nicolas Torre）

• 移工部長卡克達克（Hans Leo Cadac）

• 跨國犯罪特使拉卡尼勞（Markus Lacanilao）

卡斯特洛表示，相關官員在聽證會期間

仍可援引行政特權，拒絕回答涉及機密資訊的問題。

馬拉干鄧宮早前曾以行政特權為由，禁止行政部門官員出席上一場聽證會。

參議員馬科斯對總統府決定派遣官員出席她主持的聽證會表示歡迎。

她在聲明中表示：「幸好政府改變了初衷，但願這項宣佈代表他們願意揭露真相，讓人民最終釐清事情的真相。」

在國際刑警組織執行國際刑事法院發出的逮捕令，老杜特地於3月11日被捕，並於同日被送往荷蘭海牙。

## 茵里列：杜特地當選前已被ICC盯上

本報訊：總統首席法律顧問茵里列表示，他相信，前總統杜特地早在成為國家元首之前，便已是國際刑事法院（ICC）鎖定的目標。

茵里列週一在其臉書帖文中指出，他對這位菲律賓前領袖能否返回菲律賓持懷疑態度。

茵里列說：「我之所以感到懷疑，是因為我目前正在閱讀的一本書。

這本五百多頁的書中寫道：『當然，大多數對民主的攻擊都更為隱晦。強人領袖如普京、奧班、埃爾多安、杜特地、波索納洛與內塔尼亞胡的從政歷程，顯示出一位領袖如何利用民主制度取得權力，隨後又利用手

中權力破壞民主。正如埃爾多安曾言：『民主就像一列火車，你乘坐它直到抵達目的地，然後下車。』』

茵里列補充說：「我認為，前總統杜特地在尚未成為總統之前，便已是國際刑事法院鎖定的嫌疑人。」

茵里列指出，他不解為何杜特地的法律顧問似乎未曾考慮這一可能性，也未為其預備法律辯護。

他說：「這值得深思。如今，他那些狂熱支持者與堅定忠誠的崇拜者正在四處奔走尋求支持，希望將他從當前的法律困境中解救出來。」

杜特地於2016年6月30日至2022年6月30

日間擔任菲律賓總統。

在其任內，菲律賓政府於2018年決定退出《羅馬規約》——該條約創建了國際刑事法院之基礎。

該退出決定是在一年後的2019年3月正式生效。

杜特地於3月13日（菲律賓時間）被拘捕後，被送往海牙，並被關押於海牙的斯赫弗寧根監獄。

他於翌日透過視像連線出庭，法院向其宣讀與其政府禁毒戰期間殺人案件相關的指控。

該案的正式確認控罪程序訂於2025年9月23日舉行。